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ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ Γ΄ ΤΑΞΗΣ ΗΜΕΡΗΣΙΩΝ – ΕΣΠΕΡΙΝΩΝ ΕΠΑ.Λ. 

ΣΑΒΒΑΤΟ 7 ΙΟΥΝΙΟΥ 2025 

ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ: ΗΛΕΚΤΡΟΤΕΧΝΙΑ ΙΙ 

ΣΥΝΟΛΟ ΣΕΛΙΔΩΝ: ΠΕΝΤΕ (5) 

ΛΥΣΕΙΣ ΤΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ 

 

ΘΕΜΑ Α: 

 

Α1.  α) Σωστό  

β) Σωστό  

γ) Λα θός 

δ) Λα θός 

ε) Λα θός 

 

Α2.   1 → ε 

2 → γ 

3 → α 

4 → στ 

5 → δ 

Τό (β) περίσσεύ εί. 

 

ΘΕΜΑ Β: 

 

Β1. Τρί α ή δή αντίστα θμίσής πόύ χρήσίμόπόίόύ νταί εύρε ως εί ναί ή ατόμίκή , ή 

όμαδίκή  καί ή κεντρίκή  αντίστα θμίσή. 

ΦΡΟΝΤΙΣΤΗΡΙΟ 

«ΤΕΧΝΙΚΟ» 
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Β2. α) Τό κύ κλωμα απλή ς ανό ρθωσής μόνόφασίκόύ  ρεύ ματός εί ναί τό παρακα τω 

(σελί δα 458 τόύ σχόλίκόύ  βίβλί όύ): 

 

 

 

 

 

 

β) Γία τήν με σή τίμή  τής ανόρθωμε νής τα σής στήν απλή  ανό ρθωσή ίσχύ εί: 

𝑈𝜇𝜀𝜎 = 0,45 ∙ 𝑈 ⇒ 𝑈𝜇𝜀𝜎 = 0,45 ∙ 100 ⇒ 𝑈𝜇𝜀𝜎 = 45 V. 

 

Γία τήν ενεργό  τίμή  τής ανόρθωμε νής τα σής στήν απλή  ανό ρθωσή ίσχύ εί: 

𝑈𝜀𝜈 = 0,5 ∙ 𝑈 ⇒ 𝑈𝜀𝜈 = 0,5 ∙ 100 ⇒ 𝑈𝜀𝜈 = 50 V. 

 

Β3. Γνωρί ζόύμε ό τί ή σχε σή πόύ μας δί νεί τήν φα σή τής εναλλασσό μενής τα σής 

σε μί α τύχαί α χρόνίκή  στίγμή  εί ναί ή 𝝋 = 𝝎 ∙ 𝒕 + 𝝋𝟎, ό πόύ 𝝎 = 𝟐 ∙ 𝝅 ∙ 𝒇 ή 

κύκλίκή  σύχνό τήτα καί 𝝋𝟎 ή αρχίκή  φα σή. Αντίκαθίστω ντας επόμε νως στίς 

σχε σείς τίς αρίθμήτίκε ς τίμε ς θα ε χόύμε: 

𝜔 = 2 ∙ 𝜋 ∙ 𝑓 ⇒ 𝜔 = 2 ∙ 𝜋 ∙ 50 ⇒ 𝜔 = 100𝜋 rad/s. 

 

𝜑 = 𝜔 ∙ 𝑡 + 𝜑0 ⇒ 𝜑 = 100𝜋 ∙ 0,01 +
𝜋

2
⇒ 𝜑 = 𝜋 +

𝜋

2
⇒ 𝜑 =

3𝜋

2
 rad. 

 

ΘΕΜΑ Γ: 

 

Γ1. Στή σύνδεσμόλόγί α τρίγω νόύ ίσχύ εί: 

𝛪𝛾𝜌 = √3 ∙ 𝛪𝜏𝜌𝜄𝛾 ⇒ 𝛪𝜏𝜌𝜄𝛾 =
𝛪𝛾𝜌

√3
⇒ 𝛪𝜏𝜌𝜄𝛾 =

20√3

√3
⇒ 𝛪𝜏𝜌𝜄𝛾 = 20 Α. 
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Γ2. Οί δύ ό ωμίκόί  καταναλωτε ς σύνδε όνταί παρα λλήλα μεταξύ  τόύς, α ρα τό 

ίσόδύ ναμό κύ κλωμα θα ε χεί σε κα θε φα σή αντί στασή: 

1

𝑅
=

1

𝑅1
+

1

𝑅2
⇒

1

𝑅
=

𝑅2
𝑅1 ∙ 𝑅2

+
𝑅1

𝑅1 ∙ 𝑅2
⇒

1

𝑅
=
𝑅1 + 𝑅2
𝑅1 ∙ 𝑅2

⇒ 𝑅 =
𝑅1 ∙ 𝑅2
𝑅1 + 𝑅2

⇒ 

 

⇒ 𝑅 =
30∙60

30+60
⇒ 𝑅 =

1800

90
⇒ 𝑅 = 20 Ω. 

 

Γ3. Εφαρμό ζόντας τόν νό μό τόύ Ohm γία τή σύνδεσμόλόγί α τρίγω νόύ θα ε χόύμε: 

𝛪𝜏𝜌𝜄𝛾 =
𝑈𝜋

𝑅
⇒ 𝑈𝜋 = 𝛪𝜏𝜌𝜄𝛾 ∙ 𝑅 ⇒ 𝑈𝜋 = 20 ∙ 20 ⇒ 𝑈𝜋 = 400 V. 

 

Στή σύνδεσμόλόγί α τρίγω νόύ επί σής ίσχύ εί ό τί: 

𝑈𝜑 = 𝑈𝜋 ⇒ 𝑈𝜑 = 400 V. 

 

Γ4. Επείδή  ε χόύμε μό νό ωμίκε ς αντίστα σείς στή σύνδεσμόλόγί α, ή ίσχύ ς 𝑃𝜑 σε 

κα θε φα σή θα εί ναί: 

𝑃𝜑 = 𝑈𝜋 ∙ 𝛪𝜏𝜌𝜄𝛾 ⇒ 𝑃𝜑 = 400 ∙ 20 ⇒ 𝑃𝜑 = 8.000 W. 

 

Αντί στόίχα, ή σύνόλίκή  ίσχύ  𝑃𝜊𝜆 θα ίσόύ ταί με: 

𝑃𝜊𝜆 = 3 ∙ 𝑃𝜑 ⇒ 𝑃𝜊𝜆 = 3 ∙ 8.000 ⇒ 𝑃𝜊𝜆 = 24.000 W. 

 

ΘΕΜΑ Δ: 

 

Δ1. Από  τή σύ νθετή αντί στασή τόύ κύκλω ματός ε χόύμε: 

𝛧2 = 𝑅2 + 𝛸𝐿
2 ⇒ 𝛸𝐿

2 = 𝑍2 − 𝑅2 ⇒ 𝛸𝐿
2 = 252 − 152 ⇒ 𝛸𝐿

2 = 625 − 225 ⇒ 

 

⇒ 𝛸𝐿
2 = 400 ⇒ 𝑋𝐿 = √400 ⇒ 𝑋𝐿 = 20 Ω. 
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Δ2. Η ενεργό ς τίμή  τής τα σής στα α κρα τής αντί στασής R θα εί ναί: 

𝑈𝑅𝜀𝜈 =
𝑈𝑅𝑜

√2
⇒ 𝑈𝑅𝜀𝜈 =

60√2

√2
⇒ 𝑈𝑅𝜀𝜈 = 60 V. 

 

Εφαρμό ζόντας τω ρα τό νό μό τόύ Ohm γία τήν ωμίκή  αντί στασή θα ε χόύμε: 

𝛪𝜀𝜈 =
𝑈𝑅𝜀𝜈

𝑅
⇒ 𝛪𝜀𝜈 =

60

15
⇒ 𝛪𝜀𝜈 = 4 A. 

 

Εφαρμό ζόύμε καί πα λί τό νό μό τόύ Ohm γία όλό κλήρό τό κύ κλωμα καί 

ε χόύμε: 

𝛪𝜀𝜈 =
𝑈𝜀𝜈

𝛧
⇒ 𝑈𝜀𝜈 = 𝐼𝜀𝜈 ∙ 𝑍 ⇒ 𝑈𝜀𝜈 = 4 ∙ 25 ⇒ 𝑈𝜀𝜈 = 100 V. 

 

Δ3. Γνωρί ζόύμε ό τί:  

𝜎𝜐𝜈𝜑 =
𝑅

𝑍
⇒ 𝜎𝜐𝜈𝜑 =

15

25
⇒ 𝜎𝜐𝜈𝜑 =

3

5
⇒ 𝜎𝜐𝜈𝜑 = 0,6. 

 

𝜂𝜇𝜑 =
𝛸𝐿

𝑍
⇒ 𝜂𝜇𝜑 =

20

25
⇒ 𝜂𝜇𝜑 =

4

5
⇒ 𝜂𝜇𝜑 = 0,8. 

 

Άρα θα ε χόύμε: 

𝑃 = 𝑈𝜀𝜈 ∙ 𝛪𝜀𝜈 ∙ 𝜎𝜐𝜈𝜑 ⇒ 𝑃 = 100 ∙ 4 ∙ 0,6 ⇒ 𝑃 = 240 W. 

 

𝑄 = 𝑈𝜀𝜈 ∙ 𝛪𝜀𝜈 ∙ 𝜂𝜇𝜑 ⇒ 𝑄 = 100 ∙ 4 ∙ 0,8 ⇒ 𝑄 = 320 VAR. 

 

 

Δ4. Η αντίστα θμίσή με χρή σή πύκνωτή  δεν επήρεα ζεί τήν πραγματίκή  ίσχύ , ή 

όπόί α παραμε νεί ή ί δία. Επόμε νως θα ε χόύμε: 

𝜎𝜐𝜈𝜑′ =
𝑃

𝑆′
⇒ 𝑆′ =

𝑃

𝜎𝜐𝜈𝜑′
⇒ 𝑆′ =

240

0,8
⇒ 𝑆′ = 300 VA. 
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𝜂𝜇𝜑′ =
𝑄′

𝑆′
⇒ 𝑄′ = 𝑆′ ∙ 𝜂𝜇𝜑′ ⇒ 𝑄′ = 300 ∙ 0,6 ⇒ 𝑄′ = 180 VAR. 

 

Δ5. Ο πύκνωτή ς πόύ πρόστε θήκε στό κύ κλωμα απόρρόφα  α εργό ίσχύ : 

𝑄𝐶 = 𝑄 − 𝑄′ ⇒ 𝑄𝐶 = 320 − 180 ⇒ 𝑄𝐶 = 140 VAR. 

 

Επείδή  τόπόθετή θήκε παρα λλήλα σε όλό κλήρό τό κύ κλωμα, ή τα σή στα α κρα 

τόύ θα ίσόύ ταί με: 

𝑈𝐶 = 𝑈𝜀𝜈 = 100 V. 

 

Όμως ή α εργός ίσχύ ς τόύ πύκνωτή  ίσόύ ταί με: 

𝑄𝐶 =
𝑈𝐶
2

𝑋𝐶
⇒ 𝑋𝐶 =

𝑈𝐶
2

𝑄𝐶
⇒ 𝑋𝐶 =

1002

140
⇒ 𝑋𝐶 =

10000

140
⇒ 𝑋𝐶 =

500

7
 Ω. 

 

Άρα τελίκα : 

𝑋𝐶 =
1

𝜔 ∙ 𝐶
⇒ 𝐶 =

1

𝜔 ∙ 𝑋𝐶
⇒ 𝐶 =

1

280 ∙
500
7

⇒ 𝐶 =
1

40 ∙ 500
⇒ 𝐶 =

1

20.000
⇒ 

⇒ 𝐶 =
1

2
∙ 10−4 ⇒ 𝐶 = 0,5 ∙ 10−4 ⇒ 𝐶 = 50 μF. 

 

 

 

 

Προσοχή! Οί λύ σείς αύτε ς εί ναί ενδεικτικές καί τα θε ματα μπόρεί  να 

λύ νόνταί καί με α λλόύς τρό πόύς. Άλλωστε ύπενθύμί ζόύμε στόύς μαθήτε ς 

πως κάθε απάντηση επιστημονικά τεκμηριωμένη είναι αποδεκτή. 


